



一方水土养一方人，一方人创造一方文化。

偏居南溟、气候独特，海南人民因此发展出独具地域特色的文化。时间奔涌向前，想要不被磨灭印记，须得悉心保存与流传。珍贵的非物质文化遗产更是如此。

经过半年多的筹备，6月7日，2022年“文化和自然遗产日”海南省非遗宣传展示活动、“锦绣丹青·源脉传承——海南省非遗美术作品展”在省博物馆开幕。在72位艺术家的巧手巧思中，海南非遗的生命力得到延展。

### 艺术是文化的镜像

七仙岭下，黎族老人吹着鼻箫，一只鸟儿穿云而过。一池水畔，三五成群的妇女正聚在一起织黎锦。古盐田上，夕阳为劳作的村民披上一层金光……

仔细看完106件展品，一幅海南非遗文化万象图会不自觉地在脑海中慢慢绘就，让人在短时间内就对海南非遗有了大致的概念。

“通过美术作品表现非遗，更容易让百姓接受，更利于传播。”海南省南方美术研究院院长王锐认为，以美术作品创作和展览的形式，对我省非物质文化遗产保护工作进行直观的宣传，是美术家和美术工作者社会责任的体现，希望通过这样的形式，提升社会对海南非物质文化遗产与传统文化的关注和认知，提高广大群众共同参与保护传承非遗的自觉性。

海南师范大学美术学院教授卢士刚认为，艺术是文化的一面镜子，它反映文化、折射现实：“只要我们翻开艺术史就不难发现，很多伟大作品都和民俗有关。”他举例：汉代的陶俑反映了两千年前的单口喜剧，《女史箴图》照见了魏晋宫人的妆容，张萱的画作中藏着唐代妇女精加工丝质面料的手艺。凡此种种，无一不说明艺术和非遗相互成就。

## 海南非遗美术展： 白珪古遗生日月

文海南日报记者 习霁鸿



吴孔德《大伟》(木雕)

### 非遗日特别报道

本版图片均由主办方提供



吴名驹《才福之囊》(椰雕)

“具体来说，如果美术作品是感人的，那么它可以激发出公众对于文化传承的好奇、了解和热忱。观众会不自觉地更加关注、关心非遗文化。艺术因此就达成了它的现实目的。”卢士刚说。

在开幕当天，看完整个展览后，著名美术家王昌楷也对此举予以高度评价。他告诉海南日报记者，非遗是对故乡的记忆，用美术表现非遗的形式令人耳目一新，将会吸引更多人把目光投向非遗保护中去。

省旅文厅相关负责人表示，此次活动的举办，对传播与促进海南自贸港文化艺术的发展具有积极的促进作用，并将进一步推动我省非物质文化遗产传承保护工作，提升全社会对文化遗产与传统文化的关注、认知、宣传、参与传承保护。

### 从作品中寻迹海南非遗

看展的过程，实则也是寻迹海南多彩非遗的过程。

记者注意到，不少参展作品都聚焦于黎族传统纺染织绣技艺。讲解员介绍，该技艺是黎族妇女利用棉、麻等天然纤维制作衣物和其他生活用品所使用的技术，包括用手捻纺锤、单锭脚踏纺车纺纱，用植物染料等天然材料对纱线或面料进行染色和整理加工，用腰机织造，用色线在面料上刺绣装饰图案。该技艺以“紵染”“双面绣”“麻纺织”和单面织、双面织等腰机提花织锦最具特色，黎锦上面的各类图案是氏族标识符号，也是区别黎族哈、杞、美孚、润、赛五大方言族系的重要标志。

在郭欣的油画作品《合奏·八音》中，三位老人各持海南八音中的一种乐器，忘情合奏。鲜明的色彩和大色块的运用十分吸睛。

海南八音器乐是海南艺人使用八大类乐器演奏的音乐，主要流传于海南海口等地。海南八音包括乐器、乐曲及乐队。海南八音的乐器主要有：二胡、椰胡、月琴、扬琴、三弦、笛、唢呐、喉管、锣、鼓、钹等。海南八音融汇了海南音乐文化的诸多元素，是乡土艺术的重要品种，也是海外侨胞维系乡情的纽带。

此次展览不但展现了海南非遗，在形式上也涵盖了中国画、油画、版画、水彩、木雕、椰雕、剪纸等多个艺术门类。王昌楷评价：体现了海南美术的全貌。

在展厅中间，摆放着多个椰雕作品。例

如海南椰雕省级代表性传承人吴名驹的作品《才福之囊》就颇受人关注。在这个作品中，10枚椰壳古币上分别刻有10句不同的祝福语，又被穿成一串，装进一个带着拉链的钱袋里，分外有趣。

“这些展品体现出了作为美术人的观察与思考，以及独特的选取角度、独到的造型方式。”海南省旅琼文艺家协会副主席兼秘书长、海南省文艺评论家协会副主席马良表示，他将这场展览称之为“海南非遗与美术之间‘联姻’的开始”。

### 实地采风捕捉非遗魅力

每一场用心的展览都会耗费极大的心血。

王锐告诉记者，为了创作出好的作品，办好这次展览，海南省南方美术研究院、海南省非物质文化遗产保护中心，专门组织参展美术家到多个市县对非遗项目进行实地走访、参观、体验，搜集素材，为创作非遗美术作品做好充分准备。

2月14日至20日，由我省美术家近三十人组成的采风队伍从海口出发，开展了为期一周的“非遗项目美术展”采风活动，对文昌、琼海、五指山、昌江、儋州等五个市县的非物质文化遗产项目进行实地调研。

采风队伍每天早出晚归，长途驱车深入乡村山寨。文昌的公仔戏、盅盘舞、椰雕，琼海的元宵习俗，五指山的黎族织锦、干栏建筑原始技艺、春米舞、竹木器乐及苗族盘皇舞，昌江的黎族制陶技艺，儋州的海盐晒制技艺及土法制糖技艺等多个非遗项目都引起了艺术家们的浓厚兴趣，他们饶有兴趣地观看非遗项目的演示，与传承人深入交谈，兴致勃勃地参与一些项目的动手体验，大家表示，这样的采风对于美术作品的创作大有裨益。

“大家尝试从绘画艺术的观点出发，力图捕捉这些民俗活动中最生动、最鲜活、最感人和最震撼的瞬间，并予以呈现。”卢士刚说，艺术家以各自独特的视角、鲜明的风格，捕捉和再现了那些最精彩的瞬间。

王昌楷说，事实说明，到生活中去，发现海南特色美，才能创作出接地气的优秀作品。

此次展览是海南美术界对非遗保护的一次大胆尝试。王昌楷建议，今后，海南还可以创新更多文化拓展形式，吸引更多人关注非遗。周